

詩篇三十一篇上

一、背景：

「大衛的詩，交與伶長」，詩的內容是無辜者的呼求，背景可能是大衛逃避掃羅迫害，在瑪雲曠野四處漂流的時候所寫的，他哀求耶和華的拯救。

二、題目、主旨：「耶和華阿，我投靠祢」

掃羅追殺大衛是因為嫉妒，而詩人自感無辜；在曠野逃難的時間，四處隱藏危險，滿佈驚嚇。在如此困苦艱難的日子，誰能解救他呢？「耶和華阿，我投靠祢」，詩人以耶和華為倚靠是他的信仰，又是他最大的把握。過去 神確實多次拯救他，成為他的保障；如今他相信自己終必得脫禍患，而且凡投靠耶和華的，都必得蒙主的保護。

三、分段、釋義：

1. 投靠耶和華得保障 v1-8
2. 在主面前哀訴困苦 v9-18
3. 勉勵人堅心倚靠主 v19-24

v1-4 凡投靠 神的人，決不會被 神丟棄。主既是信實可靠的，總不會叫信靠祂的人蒙羞。因為若非如此，不單信靠祂的人蒙羞， 神的聖名亦會被羞辱。詩人是投靠耶和華的，他以 神作為磐石（軟弱無力者需要堅固的倚靠）、保障、巖石、山寨（打杖的營壘）。詩人祈求 神按其公義搭救他、拯救他、引導他、指點他...，使他不至動搖。敵人設下網羅要害詩人，所以需要 神指點得脫離。「因為祢是我的保障」，是生命的保障，不單是一次的或一段時期的保護，而是一生的保障。

v5-8 「我將我的靈魂交在祢手裏」是全然將自己交在信實的 神手中（與虛無之神截然不同），祢救贖了我，是詩人多次的經歷，正因為耶和華是誠實可靠的一位，詩人才安然將生命全交主的手裏。主耶穌在十字架受難之時候，是以這句的禱告作為祂最後一句遺言；並且主稱 神為「父阿！我將我的靈魂交在祢手中。」（路 23:46）並且 神是見過他的困苦，知道他心中的艱難，沒有遺棄他；因為 神看重詩人，不以他為恥，認得他的需要，願意親近他，並以慈愛來待他（比對詩人的朋友鄰舍 v11）。耶和華未曾

將詩人交在敵人手中，而總是用慈愛領他站在寬闊之地（安全）；這是詩人過去的經歷，又是今日信心的盼望。

四、反省、回應：

□「耶和華阿，我投靠祢」，這不是「臨急抱佛腳」，而是真以耶和華為可靠的、為堅石、山寨、保障。正因為如此的信靠，可以將自己的靈魂，終身的事全交在主手裏；而不是在倚靠其他的事物（是個人的學識、才幹、身份、地位、財富，或其他虛無的神）？

五、金句：

「因為祢是我的巖石、我的山寨，所以求祢為祢名的緣故，引導我、指點我」（詩 31:3）